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(Consideraţiuni generale). 
Concordatul forţat sau preuentiu este 

o transaeţie care interuine între debitorul 
insoluent şi creditorii lui ehirograferi 
(adecă fără drept de gaj sau ipotecă) şi 
prin care creditorii renunfă la o anumită 
eota-parte a creanţei lor şi fac şi alte 
fauoruri debitorului. Transaefia aceasta 
diferă de eonuenfiunile de drept comun 
prin faptul, eâ odată acceptată de majo
ritatea creditorilor şi confirmată de justiţie, 
deuine obligatorie şi pentru creditorii cari 
au uotat contra concordatului sau au ab
sentat delà uoiare. Din acest motiu se 
numeşte concordat forţat în afară de fa
liment, prescurtat: concordat forţat, sau 
auând în uedere scopul principal al con
cordatului forţat, care este preuenirea, 
euitarea falimentului, se numeşte şi con
cordat preventiv. 

Acest din urmă termen şi l-a însuşit 
legea promulgată la 10 Iulie 1929 (Moni
torul Oficial Nr. 149), care a reglementat 
materia concordatului forţat pentru ţara 
întreagă, abrogând moratorul, care era în 
uigoare în ueehiul Regat şi „concordatul 
forţat în afară de faliment", care era în 
uigoare numai în Bueouina, în baza legii 
austriaee delà 10 Deeemurie 1914. 

Precum ştim, în Ardeal încă a fost 
introdus concordatul forţat în anul 1915, 

dar în 12 Martie 1925 a fost scos din ui
goare eu motiuarea, că „concordatul forţat 
nu a dat rezultatele dorite". De fapt abu
zurile comise în anii de după răsboiu eu 
instituţia concordatului forţat, au prouoeat 
multe nemulţumiri în cercurile eeonomiee-
finaneiare din Ardeal şi îndeosebi în ue
ehiul Regat, unde nu exista concordatul 
forţat şi institutele financiaré de acolo 
neeunoseând dispoziţiile de fauoare ale 
concordatului forţat eu priuire la comer
ciantul insoluent, erau neplăcut surprinse 
jde fiecare concordat, în care erau inte
resate şi în urma căruia pierdeau o parte 
însemnată a creanţei lor, Aceste nemul
ţumiri au prouoeat în primul rând abro
garea concordatului forţat. In ueehiul 
Regat predomina dealfeum concepţia ju
ridică, că eonuenţiile sunt inuiolabile, 
pentrucă fac lege între părţi şi trebuie 
deci executate întocmai neputându-se 
modifica fără consimţământul uneia dintre 
părţi, aşa cum se face în concordatul 
forţat, unde debitorul se obligă la altă 
sumă şi eu alte eondiţiuni, de cum era 
obligat în eonuenţia originală. Aceiaşi 
este concepţia generală şi în Franţa. 
Acest principiu al intangibilitâţii contrac
telor nu a fost prielnic instituţiei concor
datului forţat şi legiuitorul nostru din 1925, 
crescut în acest principiu, auea eu un 
motiu mai mult să desfiinţeze o instituţie 
de drept, ce exista numai în o parte a 
terii. 

După abrogarea concordatului forţat, 
comercianţii din părţile ardelene ajunşi 
în jenă financiară fără uina lor, numai 
din cauza crizei economice generale, nu 
mai aueau nici un mijloc de a scapă de 
faliment. Legea falimentului în uigoare - -
moştenită dela regimul maghiar, este însă 



atât de greşit alcătuită, că în urma ehei-
fuelilor enorme cauzate de curatorii de 
falimente şi în urma marei întârzieri în 
lichidare, cauzată de procedura aneuo-
ioasă şi greoaie, creditorii erau ameninţaţi 
a-şi pierde în faliment întreaga lor 
creanţă. 

Este prin urmare firească mişcarea 
ce s'a pornit în Ardeal atât printre co
mercianţi, cât şi printre creditori pentru 
reintroducerea concordatului forţat pe 
întreg teritorul ferii. In urma sfăruinfelor 
depuse de Camerele de comerţ şi de 
parlamentarii ardeleni, ba chiar şi de 
Asociaţia creditorilor, guuernul actual a 
legijerat instituţia concordatului preuentiu 
pentru întreg teritorul ţării. 

Subsemnatul am profesat în mai multe 
rânduri eonuingerea, că instituţia concor
datului preuentiu sau forfat ea o cucerire 
mai nouă a ştiinţei de drept, şi ea un 
postulat al necesităţilor uiefii economice, 
este acceptabilă în ppineipiu, însă între 
împrejurările actuale interesele superioare 
ale economiei noastre naţionale nu admit 
îneefaţenirea şi generalizarea acestei i'n-
stifuţiuni, care ar fi potriuită numai după 
consolidarea statului nostru, în eondifiuni 
economice absolut normale. Orice re
formă trebuie priuită prin.prizma marilor 
necesităfi ale eoleetiuitătii organizate în 
stat, şi numai întrucât reforma cadrează 
în anumit timp eu aceste mari necesităfi, 
pot să fie luate în considerare în al doilea 
rând interesele indiuiduale ale singura
ticilor cetăţeni. Din acest punet de uedere 
declar şi acum că introducerea concor
datului preventiv ea o măsură de Jauoare 
pentru debitorii insoluenti şi ea o măsură 
de restrângere a creditului public nu a 
fost actuală. 

Acum când toate năzuinţele cârmui-
torilor noştri trebuie concentrate în di
recţia consolidării stabilizării monetare, 
când pentru refacerea economică a ferii 
auem indispensabilă lipsă de capitalul şi 
creditul extern, nu poate fi norocoasă 
statuarea de anumite priuilegii în detri
mentul acestui credit. 

Motiuul principal pentru care s'a cerut 
introducerea concordatului' preuentiu a 
fost precum am mai spus, faptul, că ehel-
tuelile falimentului consumă aproape în
treg aetiuul, că prin urmare pentru cre
ditori ar fi mai auantajos concordatul, 

unde creditorii pot să-şi salueze cel puţin 
o parte a creanţei lor. Este adeuărat că 
falimentul în forma lui actuală — îndeo
sebi aici în Ardeal, reclamă foarte mari 
ehelfueli, însă de aci nu urmează să con
damni falimentul în sine, ei să-l regle
mentezi în aşa fel, ea să se reducă chel-
tuelile şi îndeosebi aeele ale curatorului 
de massă, eeeace nu întâmpină prea 
mare greutate. 

0 procedură de faliment modernă, 
ieftină şi expeditiuă — iată ce ne trebuia 
nouă deocamdată şi nu concordat pre
uentiu ! Gândul la faliment, care înseamnă 
periclitarea întregei lui existenţe, îl sti
mulează pe comerciant să fie mai ordonat 
şi mai precaut în afacerile lui, pe când 
posibilitatea legală de a se putea scăpa 
de o parte însemnată a datoriilor lui, îl 
îndeamnă la afaceri hazardate şi la ma-
nipulaţiuni frauduloase în dauna credi
torilor, deci în definitiu duce la demora
lizarea comerţului şi la scumpirea cre
ditului. 

Felul defectuos şi superficial cum 
legea nouă delà 10 Iulie 1929 reglemen
tează concordatul preuentiu ne întăreşte 
şi mai mult în eonuingerea noastră, că 
era mai bine să rămânem fără concordat 
preuentiu. Dacă legiuitorul nostru a ţinut 
eu tot preţul să ne fericească eu aceasta 
instituţie, mai bine făcea, dacă accepta 
în întregime concordatul forfat din Bueo-
uina şi Ardeal, şi aducându-i miei mo
dificări şi întregiri — fixarea cotei eon-
eordatare minimale, înăsprirea sancţiu
nilor penale şi a garanţiilor de control 
şi supraueghere întru eonseruarea pa
trimoniului debitorului, — îl extindea 
asupra ferii întregi în formă de lege reg-
nieolară. Legiuitorul nostru însă, uoind 
să apară original, a combinat concordatul 
forfat ardelean eu mai multe sisteme 
streine, şi a elaborat o lege nouă plină 
de omisiuni esenţiale, de greşeli graue 
procedurale, cari douedese că autorii 
legii noui n au aprofundat instituţia con
cordatului preuentiu şi în consecinţă n'au 
reglementat-o în aşa fel ea să corespundă 
necesităţilor practice. n j a urma). 

Dr. loachim Tolciu, aduoeat 
în Cluj. 
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Stabilizare şi bilanţ. 
Repepcupsiunile stabilizării monetare asupra 

înlpeppmderilop economice ppioate. 
De Petre Poruţiu, prof. uniu. 

(Urmare). 

8. Bilanţul aur. 
In epoca inflaţiunei, aeeia cari şi-au dat seamă 

de greşala ce se comitea prin conducerea con
turilor în moneta instabilă eu curs forţat, au căutat 
eoreetiuul în convertirea tuturor posturilor de 
eontare la un etalon comun, în baza indicelui de 
sehimb sau a preţului aurului. In Germania eu 
deosebire, chestiunea are o literatură întreagă, 
din care s'a inspirat teoria şi practica tuturor 
celorlalte state. (Mahlberg, op. cit., Rosendorff, 
Goldbilanzierungsgesetz,1924). In Franţa s'a operat 
în aeest scop eu francul aur dinainte de răsboiu, 
care auea greutatea brută de 0,322.58 gr. aur fin; 
cum însă în timpul cursului forţat al francului 
hârtie, francul nu era cotat oficial, raportul dintre 
francul hârtie şi francul aur îl determina preţul 
aurului sau.cursul dolarului american Înainte de 
răsboiu 10,000 dolari erau egali eu 51.825 franci 
aur, deci un dolar — = 5,1825 franci aur şi 
1 franc aur = dolari. Gota dolarului în franci 
hârtie, multiplicată eu fracţiunea eare exprima 
raportul dintre dolar şi francul aur, dădea valoarea 
francului aur în franci hârtie, s. e. 25,91 X ¿1^1 = 5, 
sau diuidând valoarea dolarului exprimată în 
franci aur, eu eota dolarului în franci hârtie, se 
putea obţine valoarea unui franc hârtie în franci 
aur: | ^ = 0,20 franci aur = l franc hârtie. 

Aceleaşi formule pentru Leu se prezentau 
— s. e. în momentul când 1 Leu eota 160 dolari — 
în modul următor: 160 X | l r° = 30,87 adecă 30,87 
Lei hârtie valorau 1 Leu aur ueehiu, sau = 0,03, 
adecă 1 Leu hârtie era egal eu 0,03 Lei aur ueehiu. 

Conuersiunea conturilor hârtie în conturi aur 
apare deci foarte simplă; ea se reduce la o mul
tiplicare sau o diviziune eu eota dolarului, rapor
tată la paritatea aur. 

Totuş contabilitatea în monetă aur, deşi te-
oretieeşte uşor de conceput, s'a tradus greu în 
practică. S 'a propus ţinerea unui registru jurnal 
eu coloane duble în valută aur şi ualută_ hârtie, 
urmând ea fiecare post introdus în registru în 
valută hârtie, să fie imediat eonuertit în ualută 
aur. S 'a ivit însă dificultatea balanţării conturilor 
aur, câtă vreme valoarea monetei hârtie în raport 
eu moneta aur oscila. Spre a evita aeest neajuns, 
s'a recurs la convertirea periodică (lunară, se
mestrială, anuală) a eonturilor, după încheierea 
bilanţurilor brute. întrebarea era însă, ce coefi
cient de sehimb trebuia aplicat în ipoteza aceasta 
din urmă. Exemplu: 

Active BILANŢ Pasive 

Maşini, teren şi 
clădiri . . . Eei 1,000-000 

Insfdlatiuni . . „ 2.000.000 
Materii prime . r 4,000.000 
Fabricate . . „ 7,020.000 
eitenji . . . . „ 8,000.000 
Disponibilităţi . „ 4,000.000 

Capital . . . L e i 3.000.000 
Rezerue . . . „ 1,000000 
Amortismente. „ 1,000.000 
Creditori oblt-

gatari . . . „ 6,660*000 
Creditori diuerşi „ 15.000.000 
Profit . . . . „ 400.000 

kei 26,000.000 Lei 26.000.000 

Evident, un asemenea bilanţ în monetă hârtie 
nu orientează exact, din motivele pe eari le cu
noaştem. Dar tot atât de puţin uom fi lămuriţi ş i 
în eazul când uom reduce cifrele umflate în mo
netă hârtie la echivalentele lor în monetă aur, 
aplicând tuturor posturilor aeelaş diuizor. Con
versiunea în ualută aur numai atunci ne va orienta 
mai precis asupra situaţiunei diferitelor conturi, 
dacă ea va ţine seamă de natura aeelor conturi 
şi de data înscrierii lor în regis t re : conversiunea 
trebuie făcută pentru fiecare cont de bilanţ de
osebit. Am; văzut în altă ordine de idei, că nu 
toate conturile au fost la fel atinse de deprecierea 
monetei. S ă cercetăm acum în ce chip pot fi ele 
readuse, unul câte unul, la valoarea aur. 

Conturile de numerar, — cum sunt conturile 
disponibilităţilor în eassă şi la bănci, apoi con
turile creanţelor şi datoriilor, — cum sunt conturile 
elienţi, creditori diuerşi şi creditori obligatari — 
le convertim la valoarea aur, diuizându-le eu cifra 
care exprimă deprecierea Leului hârtie faţă de 
Leul aur ueehiu, în ziua încheierii bilanţului, sau 
acum după stabilizarea prin deualorizare, eu cifra 
eare exprimă deprecierea Leului stabilizat (Leul 
nou) faţă de vechiul Leu aur. Excepţie fac con
turile elienţi şi creditori în cazul, când obliga
ţiunile din eare rezultă au fost stipulate pe baza 
de paritate aur sau monetă forte (cod. eom. rom. 
art. 41 şi cod. eom. trans. art. 326), presupunând 
că legea admite asemenea stipulaţiuni. (A se vedea 
legea noastră din 21 Decemvrie 1926 şi legea 
franceză din 5 August 1914). Urmând deei metoda 
de calculare arătată mai sus, contul disponibilităţii 
ualorează în Lei aur (socotiţi pe paritatea dola
rului la cursul de 1 dolar = 160 Lei hârtie): 
4,000.000 X TST = L e i a u r ueehiu 129.575, contul 
elienţi = Lei aur ueehiu 259.150, contul creditori 
diuerşi — Lei aur ueehiu 485.906, contul creditori 
obligatari = Lei aurjueehiu 213.797. La fel s e ua 
proceda la eontul titluri, când ua cuprinde efecte 
de stat emise în Lei ( = Lei hârtie). 

Cu totul alta ua fi însă procedura de urmat 
la conturile de ualori reale, eâ imobilele, instala-
ţiunile şi altele. Acestea ar putea fi numite con
turi fixe, pentrueă nu urmează cursul Leului, el 
au o ualoare proprie. La conuersiunea lor trebuie 
să ţinem samă de data, când au fost efeetuite 
plăţile ale căror eontraualoare o reprezintă şi din 
care se compune eontul la data încheierii bilan-



ţului. S ă presupunem eă un imobil — terenul — 
a fost cumpărat înainte de răsboiu eu preţul de 
300 000 Lei, al doilea — clădirea — a costat 
500.000 Lei în anul 1919 şi un nou teren uiran încă 
300.000 Lei în anul 1924. Cel dintâiu a fost plătit 
eu Lei aur ueehiu, deci îl uom înscrie în bilanţul 
de eonuersiune eu Lei 200.000; când a fost plătit 
al doilea cursul dolarului era 20 Lei, auem deci 
— X 500.000 = Lei aur ueehiu 129.561, iar ea preţ 
al imobilului al treilea — socotind cursul dola
rului eu Lei 200 - obţinem ™ X 300.000 = Lei 
aur ueehiu 7.771. 

Contul imobilelor eonuertit în Lei aur ueehiu 
îl uom totaliza deci : 

Lei aur ueehiu 200.000 
129.561 

7.771 
Lei aur ueehiu 337.332 

Suma de Lei 2,000.000 pentru maşini şi in-
stalaţiuni fiind plătită în anul 1920, o trecem în 
bilanţul aur, socotind dolarul 50 Lei hârtie, cât 
era eota la data achiziţiei acelor obiecte, eu 
5 - | r X 2,000.000 = Lei, aur ueehiu 207.300. Preţul 
materiilor prime, cari după natura lor şi împre 
jurări stau înmagazinate timp mai scurt sau mai 
îndelungat, se adaptează Leului hârtie; pe acestea 
le uom înscrie în preţul costului pe paritatea zilei 
de achiziţie; s. e. socotind dolarul eu 160 Lei hârtie 
obţinem ~ |p X 4,000.000 = Lei aur ueehiu 138.200. 

Mai greu este a se găsi eheia justă pentru 
eonuersiunea în ualută aur la fabricate, pentrueă 
la acestea nu se poate lega preţul de cost de o 
dată certă, eum este eazul la achiziţionarea ma
teriilor prime; procesul de fabricate de obieeiu 
durează timp mai îndelungat, adeseori tot exer
ciţiul bilaneiar; nu rămâne deci altă soluţie decât 
sau a adopta cursul zilei de inuentariere, sau un 
curs mediu pentru întreg timpul de fabricaţie. 
Admiţând în exemplul nostru cursul de 160 Lei 
pentru dolar, auem *~ X 7,000.000 = Lei aur 
ueehiu 226.734. 

Am arătat modul de eonuersiune al tuturor 
posturilor aetiue şt pasiue din bilanţ, afară de 
conturile capital, rezerue, amortizări şi profit şi 
pierdere. Contul capital la societăţile pe acţiuni 
este prin natura sa juridică inuariabil. Totuş în 
scopul de a echilibra bilanţul, admitem în prin
cipiu şi eonuertibilitatea acestui cont. In ipoteza 
eă din eapitalul social de 3,000.000 Lei 1,000000 
a fost uărsat înainte de răsboiu, iar restul de 
2,000.000 Lei în anul 1920, la o dată când dolarul 
cota 50 Lei, ualoarea aur a capitalului social se pre
zintă astfel: prima tranşă Lei aur ueehiu 1,000.000 

tranşa a doua după formula 
5'™~ X 2,000.000 = Lei aur ueehiu 207.700 

Total Lei aur ueehiu 1,207.700 
(„Revista juridica*) (Va urma} 

Cum să ne pregătim pentru ziua 
de mâine. 

(Guuinte către tineretul eomereialist). 
(Urmare). 

Aţi obseruat deasemenea un obieeiu neno
rocit: de toate relele din ţară sunt acuzaţi gu-
uernanţii, se judecă eu cel mai mare dispreţ al 
obieetiuităţii, fiecare priuind numai prin prizma 
intereselor sale personale. Industriaşul care sub 
proteeţia legei îneurajărei ne dă produse slabe, 
protestează când se redue taxele uamale, maha
lagiul care niciodată n'a pus mâna pe coarnele 
plugului protestează eă nu a fost împroprietărit, 
unii dintre comercianţi ne mai putând pridedi 
numărând bani, fulgeră şi tună contra guuernului 
eă tolerează specula Moraliceşte uorbind suntem 
în faţa unei concepţii pe cât de strâmte pe atât 
de stranii şi respirăm o atmosferă din eele mai 
insuportabile. S ă eontinuăm şi să considerăm 
puţin şi o elasă nenorocită de oameni, mai ales 
acum după răsboiu. E clasa funcţionarilor, o elasă 
dealtminteri şi inuidiată. O inuidiază, comerciantul, 
producătorul, şi chiar ţăranul, căci ţăranul azi îşi 
dă copiii la oraş la şcoală, nu întotdeauna numai 
pe cei inteligenţi, eu ferma eonuingere de-ai faee 
domni funcţionari, în timp ce şeoalele de agri
cultură le numeri pe degete şi eleuii şi-i prind 
ea şt eu hareanul. Situaţia de funcţionar nu-i de 
loc de inuidiat, atâta timp cât durează situaţia de 
proletariat, atât timp eât eoneepţia sa e atât de 
limitată, atât timp eât seruilismul, periala, insi
nuarea şi laşitatea uor cunoaşte aceiaşi desuol-
tare şi se uor bucura de aeeiaş trecere ea azi. 

Dacă sufer mulţi, răul nu uine în totdeauna 
din lipsa materială, ei din aceea atmosferă utţiată 
pe care o respiră de când intră în carieră. Sunt 
sigur eă 80°/ 0 dintre absoluenţi uor deueni func
ţionari. Tânărul să priueaseă însă eu încredere 
şi euraj uiitorul, să-şi traseze hotărât o linie de 
conduită, — şi corect, totdeauna corect să mun
cească , nu terorizat, ei din conştiinţă, să lupte 
eaualereşte, numai eaualereşte eu oriee greutate 
care i-ar apare. Cu o astfel de purtare ua putea 
deueni un adeuărat funcţionar. Totdeauna să lupte 
în uiaţă eu bărbăţie; un insucces eare impre
sionează e un început de demoralizare. Ţine-ţi 
şi apăraţi demnitatea ea pe un drapel într'o luptă 
erâneenă. Nu o închinaţi în faţa oricui o fi în faţa 
ori căror euenimente. Nu traficaţi eu cinstea. In 
această priuinţă păstraţi intransigenţa cea mat 
cumplită. 

In şcoală directorul nostru nu rar găsea 
accentele cele mai nimerite de îmbărbătare, auea 
în această priuinţă o comparaţie pe eare o re
peta cam des, unora dintre colegi li-se părea 
dela un timp chiar banală. Eu n'am auut această 
impresie niciodată. El spunea cam eu aceste eu-
uinte: Recunosc munca uoastră şi sacrificiile pă
rinţilor uoştri cari uă ţin la şcoa lă ; iar dacă se 
mai faee câte ureo nedreptate, fără uoia noastră, 
căci nu poate fi totul perfect, uoi trebuie să fiţi 
tari şi s'o primiţi, uă ueţi obişnui astfel din şcoală 
eu greutăţile; căci dragii mei în uiaţa de toate 
zilele, în eare ueţi păşi mâine, uă ueţi loui de 
greutăţi şi de necazuri eu mult mai mari, în faţa 
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cărora însă niciodată să nu daţi înapoi, să fiţi 
ea acei soldaţi pe redută, ea acel luptător eare 
ureându-se, e dat jos de 100 de ori de pe parapet 
şi eare adunându şi toată energia, tot curajul, se 
ridică şi pentru a 101 oară. Numai aşa uom în-
ulnge şi noi. 

S ă admitem cazul unui tânăr eare ar cores
punde perfect principiilor pe care am încercat 
să le fixez aiei, oare un astfel de tânăr e total 
pregătit şi ca atare nu i mai lipseşte nimic? 
Părerea mea e eă dacă ne-am mulţumi numai la 
atât am da douadă de egoism şi exelushrism. 
Am fost odată martor la disputa a doi tineri eleui 
de curs superior, unul licean, celălalt eleu de 
şcoală comercială. Gornereiallstul de-o fire des
chisă, cu entuziasm, expuse cam stângaei dar 
sineer, erâmpee de doctrină naţionalistă şi aduse 
uorba şi de unele euenimente istorice făcând 
oarecum o legătură. In sufletul liceanului nu găsi 
ecou nimic din eeeaee uorbise celălalt. Gu o faţă 
aeră şi totodată batjocoritoare răspunse: uoi eo-
mereialiştii aţi rămas rău de tot în urmă. Şi 
luându-şi un aer de gazetar insolent şi care cu
noaşte multe taine, îneepu să debiteze un talmeş-
balmeş de idei şi păreri: din filosofie, sport, me
dicină, literatură, şcoală şi mai ştiu eu ce. Gel 
eu şcoala comercială nu pricepuse nimic, dar eram 
perfeet eonuins ea şi cel care uorbise nu price
puse însuşi nimic şi garantez eă n'ar fi fost în 
stare să mai repete a doua oară ce spusese. 
M'am bucurat eă cel eu minte era un eomereia-
list. Un tânăr, aş putea zice şi un cetăţean chiar, 
în eare nu poate naşte entuziasmul, căruia idea
lismul i se pare eeua himeric, acela pe eare, tot 
ee-i al ţării, al pământului tuturor înaintaşilor săi, 
al neamului său, nu-1 face să simtă nimic, nu-i 
spune nimic, acela e un om eăruia îi lipseşte 
fiinţa sufletească, e o brută. Poate că despre ţară 
şi neam s'a uorbit de multe ori şi în multe oea-
ziuni, de aceea nu insist prea mult Presupun însă 
eă un lucru nu se ua fi spus şi anume: „Noi 
aceştia cari trăim zilele de azi, trebuie să fim 
eu adeuărat români, să iubim eu adeuărat patria 
şi neamul, pentrueă, am trăit şl zilele când ni 
s'au dat atâtea exemple măreţe de sacrificiu din 
partea celor cari s'au sacrificat pentru liniştea 
şi uiitorul nostru, am fost şi martorii faptelor lor 
şt suntem şi azi martortt greutăţilor prin eare 
trece ţara, faţă de cari greutăţi nu putem sta im
pasibili şi să n'o ajutăm fieeare atât eu ce putem, 
— dar s'ajutăm. 

Această situaţie de înfrigurare şi grije e cea 
mai nimerita oeaziune de-a se forma ea bun român, 
un tânăr eomereialist. Şi alte generaţii au trăit 
timpuri intense, dar n'au fost martori la eueni
mente aşa de însemnate ca generaţia noastră. 
In prezent educaţia naţională se neglijează şi ea 
nu poate fi înlocuită cum o înţeleg unii domni, 
printr'un naţionalism lătrător cum îi spune dl Sîm. 
Mehedinţi sau prin improuizaţiile dulceage la di
ferite festluităţi cu lanţuri de hârtie treieulori 
atârnate pe sus, unde limbuţii şi retorii de ocazie 
se simt în uoie şi aeasă la ei. Naţionalismul nu 
se toarnă eu pâinea, eu toleerul; naţionalismul 
implică o anumită stare sufletească şi e asimilat 
zi de zi, picătură eu picătură încă din tinereţe. 
Naţionalismul e chestie şi de sensibilitate. La toţi 

naţionaliştii mari găsim o sensibilitate extraor
dinară Studiaţi operile şi cetiţi biografiile naţio
naliştilor mari ai neamului nostru: Nieolae Băl-
eescu, Mihail Kogălnieeanu, Mthail Emineseu şi 
filosoful Vasile Conta, ea să pomenesc numai pe 
cei decedaţi Despre naţionalism nu se poate uorbt 
în două fraze, iar rezumând poţi mutila nu o tdele 
sublimă, ei o adeuărată credinţă eare regene
rează şi înalţă. 

Mulţi conlocuitori de-ai noştri de altă con
fesiune şi naţionalitate priuese eu ochi răi, se 
feresc şl îi consideră chiar duşmani pe acei ro
mâni cari împărtăşesc şi c r e sc în ideea naţiona
listă. De c e ? Găei pentru un naţionalist oricare 
străin, fie el eureu, fie el ungur sau rus, e tot 
una şi nu-i poate cauza nici un rău, atât timp cât 
respectă aşa cum se euuine această ţară din 
pâinea căreia trăeşte. Multe persoane mai au o 
idee preconcepută şi anume: consideră naţiona
list pe acela eare fără nici un motlu şi fără nici 
un rost în mod gălăgios şi de reclamă se răs-
boleşte eu străinii, de cele mai multe ori eu cei 
mai slabi ea el. Un naţionalism în felul aeesta e 
mai mult o atitudine şi o luptă, cam în sens 
donquiehottese. 

Prin cetăţeanul bine pregătit sub toate 
raporturile, uom ajunge la o societate tare. In 
legătură eu acestea daţi-mi uoie să reproduc ea 
încheiere eâteua rânduri ale dlui N. lorga, rân
duri pe cari le-am scris în carnetul meu de cam
panie în 1917 şi de unde le extrag acum. „Tari 
sunt acele societăţi omeneşti la cari există în 
fieeare un sentiment mai pu.ernie decât grijea 
de sine însuşi, iar acelea la care grijea de per
soana sa, de familia sa, de auerea sa, a fiecăruia 
primează, acelea sunt societăţi slabe dacă nu 
chiar eondamnate. Fieeare om e dator să rapor
teze suferinţa lui la binele sau la răul societăţii 
întregi din eare faee parte, iar nu starea întreagă 
a aeestei societăţi la suferinţa lui". 

/. N. Bratu. 

]ohn D. Roekefeller 
după R. Lewinsohn de Drempet-Cluj. 

A fost omul capabil, fără a fi posesorul unei 
mari inuenţiuni sau monopol, fără mare capital 
la dispoziţie să-şi înfăptuiască o industrie a sa 
şi eare în cursul unei uieţi să deuină o putere 
gigantică. 

Istoria petrolului nu datează decât de două 
generaţii până în zilele noastre şt se poate spune 
eă este aproape Identică eu biografia acestui om. 
Opera lui este societatea anonimă Standard Oii 
Gompany. 

John D. Roekefeller se născu la 8 Iulie 1839 
şi a fost fiul unul mie comerciant din Riehford 
din statul Nem-ljork. Tatăl lui era om muncitor 
şi econom, dar eu toate acestea nu erau într'o 
stare materială prea bună, deoarece bătrânul nu 
era deloe statornic şl eu paeiinţă în afacerile lui 
de comerciant mie. 

Mama lui era o femeie energică şi foarte 
religioasă dela eare a moştenit John sentimentul 
de milă. Locuiau în două camere miei îneonjurate 
de arbori şi eu o grădiniţă mică unde mama lui 



eultiua legume. De prieten auea pe fratele lui mai 
mie eu care mergea la şcoală şi eu care împreună 
au înuăţat primele noţumi de „eomerţ" predate 
de tatăl lor. Bătrânul le pouesti mult despre „bani" 
şi câştigarea lor şi îşi iniţia de timpuriu copiii 
eu principiile de eomerţ. Micul ]ohn se iniţia 
repede şi căuta să pună în aplicare înuăţăturile 
primite ea: „orice lucru ualorează eeua*. Astfel 
dueându-l tatăl său eu sine pe la târguri în ora
şele din jur, el auea întotdeauna a uinde pui şi 
găini de ale lui „proprii". Pe banii câştigaţi cum
păra dela băcan mărunţişuri pe eare în urmă le 
uindea eu benefieiu aeasă. 

Tata încuraja dispoziţiunile comerciale ale 
fiului său mai mare şi la etatea de 14 ani a lui 
John când se mutară eu toţii ia Cleveland în statul 
Ohio, îşi dădu băieţii la un fel de şcoală comer
cială, eare la epoca aceea era eualifieată de 
modernă. 

La etatea de 16 ani în luna Septemurie 1855 
după multă alergare după ureun post, se anga
jează ea ucenic la casa de commission Heuitt & 
Tuttle eu un salar de 4 dolari pe săptămână. 
Asiduitatea şi inteligenţa lui atrag în curând aten
ţiunea şefilor săi şi după 15 luni deuenind uaeant 
postul de ajutor contabil i se dă lui. Auea acum 
etatea de 18 ani şi câştiga 40 dolari la lună. 

Nu stă însă mult, cerea patronilor săi să-i 
uree salarul, eum aceştia nu uoiau, plecă. Gu 
eeua economii făcute se întoarse la tatăl său şi-i 
solicită un împrumut să deuină şi el „patron". 

Nu ştiu ce mare împrumut nu i putu da bă
trânul, căci nu auea nici el de unde, dar eon-
simţii a lua un împrumut de 1000 dolari eu o 
dobândă de 10°/ 0 şi eare trebuia să o suporte John. 

Cu 1500 dolari ee auea acum, tot nu putea 
începe nimic. îi mai trebuia aeum o altă sursă 
de bani. Astfel se asocia eu un funcţionar Morris 
B. Clark — primul lui asociat — care încă auea 
eeua economii, Rockefeller de 19 ani şi asociatul 
de 30 ani — deei şi eu eeua experienţă şi eare 
putea reprezenta noua firmă Clark & Rockefeller, 
commission-expedition. Clark mai în etate mergea 
în căutarea clientelei până când tânărul John 
stătea mai mult în birou purtând registrele. 

Oameni aetiui îşi câştigară iute o clientelă, 
mai mare încă decât permitea capitalul lor de 
3—4000 dolari ee aueau la dispoziţie. Astfel zi de 
zi deuenea tot mai solidă noua firmă şi obţinu 
în curând şi un credit de 2000 dolari dela o baneă 
din Cleueland. Cifra afacerilor atinsă se ureă în 
curând la 100.000 dolari şi graţie tenacităţii şi ue-
rîtabilului lor instinct de comerciant. 

In cursul anilor următori el intră în relaţiuni 
comerciale noui pentru a da firmei mijloace nouă 
de a se desuolta. 

* Dar prin ee mijloace, se gândi John, trebuie 
să îneepi ea să bulurezezl întreaga întreprindere 
ea să te îmbogăţeşti tu însuţi şi în scurt timp. 
Să speculezi asupra terenurilor? Să creezi eăi 
ferate ea Vanderblit sau Gould şi să faci aueri 
ea e i? Da, dar la asta trebuia capital enorm de 
inuestit, iar el de unde ? Ideia de a furniza arme 
în decursul răsboiului eiuil nu-l tenta de loc, eu 
toate că toţi capitaliştii în aceasta îşi băteau capul. 
Nu extinderea, lărgirea fără margini a cercului 
său de operaţiuni îi eonueneau, ei intensificarea 

acelor existente, căutând a realiza maximum de 
benefieiu din fiecare ramură a întreprinderii în 
eare a intrat. 

Pe la anul 1860 a început o adeuărată febră 
după petrol, asemănătoare celei dela 1850 după 
aur. Ar fi fals a crede — şi se citeşte adesea în 
biografia lui — că el ar fi descoperit importanţa 
economică a petrolului şi eă astfel ar fi făcut 
auere. E fals, eă deja în anul 185? a fost fondată 
Oii Company şi la al cărui director, Colonelului 
Drake, i a reuşit să aducă oare-cari perfecţiuni 
tehnice la sondări şi reuşi pentru prima dată, în 
Pensiluania, să extragă peste o tonă de petrol 
la zi. Sute şi mii de exploatatori eutreerară re
giunile şi numai presupuse petrolifere şi fără nici 
ua studiu prealabil săpau la puţuri. Roekefeller 
uăzând eum mulţi îşi risipeau oboseala şi banii 
înzadar, se abţinu delà aeeea de a extrage pe
trolul. Ualorizarea acestui produs îl tenta. El 
cumpără petrolul dela exploatatori, îl destilă şi 
îl uindea consumatorilor. Destilerîa mergea însă 
greu şi rudimentar. Pentru a eşi din impas şi 
auând lipsă de nou capital, ea să-şi ridice o de-
stilerie mai sistematică, se asoeie eu încă dot 
fraţi de a lui Clark şi un tehnician Andretus — 
care fu renumit prin o mică inuenţie în destilarea 
petrolului şi fondară astfel pe lângă prima firmă 
şi o a doua sub numele de Andrerus, Clark & Co. 

Afacerea în primii ani reuşi de minune. In 
curând însă o criză apăru, eare părea a împie
deca ascensiunea nouei întreprinderi. Preţurile 
seăzură brusc în urma putinţei de-a fora sondele 
mai adânc şi în urma aflării de noui şi bogate 
straturi de petrol. Noroc eă consumul petrolului 
a crescut în proporţii mai mari decât produe-
ţiunea şi astfel criza apărută fu înuinsă. Preţurile 
produselor ereseură din nou şi beneficiul crescu 
repede. 

Câştigând mult şi bine, lui Roekefeller nu-t 
mai eonuenea de asociaţii lui. Nu-i eonuenea a 
împărţi câştigul eu ei, deaeeea îşi bătea capul 
eum să desfiinţeze, să distrugă asociaţia lui eu 
fraţii Clark. 

Nu-i era uşor să lichideze afaeerea căreia 
îi mergea aşa de bine şi toţi asociaţii erau mul
ţumiţi eu câştigul ee îl realizau. Deaeeea, după 
multe insistenţe, îşi eapaeită asociaţii ea să pună 
pur şi simplu societatea lor la o licitaţie între ei 
şi să o preia eelee ua da mai mult pentru ea. 
Aşa se şi făcu. După o licitaţie în toată regula, 
făcută de un aduoeat, Roekefeller preia întreprin
derea pentru suma de 72.500 dolari din care plăti 
asociaţilor săi 4 / B şi rămase singur proprietar. 

Astfel, dupăee reuşi a se debarasa de aso
ciaţii lui propuse Iui Andrerus să continue a se 
interesa de afaceri căci de tehnician auea de 
lipsă. Aşa din nou în 1865 aceiaşi întreprindere 
îşi schimbă firma ce a auut în Roekefeller & 
Andrerus. 

Afacerile mergând bine se lăsă complect 
de întreprinderea ueehe de commission şi se 
ocupă numai de petrol. Auea pe atunci numai 26 
ani şi înuăţă din ueehea întreprindere ce a auut. 
însemnătatea mare ee are transportul. Voia eu 
toî preţul a face concurenţă şi asta dacă ar putea 
transporta.petrolul mai ieftin şi mai repede decât 
se transporta pe atunci, în butoaie. Deei trans-
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portul să-l coste puţin să poată uinde mai ieftin. 
S ă instaleze el ţeui, prin care să scurgă petrolul 
îl costa eu mult prea mult. Şi acum din nou îşi 
schimbă firma asoeiindu-se din nou în Rocke
feller, Andretus & Flagler şi la eare ia parte şi 
fratele său Williams, precum şi eâţiua proprietari 
de destilării de petrol şi cari împreună făcură 
instalaţiunile acele. întrebuinţarea petrolului cres
când din ce în ee mai mult, întreprinderea pros
pera de minune. S e uorbea deja de exportarea 
lui şi Rockefeller ridică destiierii la Baltimore şi 
Brooklyn şi unde numai afla locuri fauorabile 
pentru al destila. 

0 altă dificultate se iui însă acum lărgindu-şi 
afacerile în aşa măsură. Statele Unite ale Ame-
ricel este o eonfederaţiune care concede fiecărui 
teritoriu o legislaţie independentă. Aşa în statul 
Netu-Uorknu e obligatoriu de loc, să admiţl euiua 
să facă canalizări pe terenul tău propriu chiar 
şi atunci când se obligă în statul Ohio. S'ar putea 
obţine, cerând statului, să-ţi concesioneze acest 
drept, dar costa enorm şi atunci pe sub mână 
se înţelese Rockefeller eu inspectorii prin tole
ranţa lor mutuala. 

In 1870 el modifică din nou întreprinderea 
sa lărgindu o din nou. Realizând beneficii mari 
el făcu ea mai marii capitalişti să se intereseze 
de întreprinderea sa şi astfel îşi schimbă din 
nou firma în Standard Oil Company of Ohio eu 
un capital de un milion dolari, eeeaee la epoca 
aceea în întreprinderi petrolifere era fantastic 
de mare. 

Dar conductele lui nu-i erau deajuns pentru 
a transporta petrolul la o distanţă mai mare, 
deaeeea pentru a putea transporta produsele sale 
eu un preţ mai mie făcu ea mai multe societăţi 
de cale ferată să fie cointeresate. Mai cumpără 
şi mai multe acţiuni de ale diferitelor societăţi 
de cale ferată şi izbuti în cele din urmă să-şi 
ajungă scopul. 

După ee îşi asigură transportul ieftin prin 
conductele sale şi cale fnrată îşi procură o flotă 
particulară eare să-i transporte petrolul la început 
numai pe lacurile din interiorul Amerieei, iar în 
cele din urmă şi pentru a trauersa Oceanul. 

Astfel ducând lupta contra concurenţilor săi 
reuşeşte în curând ai supune uoinţei lui. De fapt 
putând transporta ieftin produsele sale le uindea 
la mari depărtări şi pretutindeni eu preţuri foarte 
reduse. Celelalte societăţi eari se aflau la d e 
celând, în apropierea imediată a societăţii Stan
dard Oii după o scurtă opoziţie au fost silite să 
se supună dominaţiei puternice a lui Rockefeller. 
Aşa în 1872 cinei importante destiierii se uăd 
obligate de a încheia un acord, un cartel, eu 
Standard Oii şi a se contopi în Central Association 
of Refiners şl eari erau de fapt sub ordinele şi 
dependinţele lui Rockefeller. Tot în acest timp 
capitalul societăţii lui Rockefeller este urcat la 
trei şi jumătate milioane dolari, iar cifra de afa
ceri a societăţii se urca la 25 milioane dolari. 

In 1876, 21 de destiierii sunt obligate aşi în
ceta lucrul din cauza unei crize iuite şi cari îm
preună lucrau eu 3000 muncitori şi tot în aeelaş 
timp eând Rockefeller îşi mai mărea întreprin
derea. Întreprinderea sa mare şi puternică putea 
suporta uşor fluetuaţiunile periculoase ale cursului. 

Îşi zidi mari şi uaste depozite de petrol maga-
zinând mari cantităţi de petrol pe cari le cumpăra 
pe preţuri miei pentru a prouoea o urcare a pre
ţului. Procedeul acesta îi mai asigură şi un alt 
auantaj, auariiîe se compensau ele pe ele şi ea 
urmare societatea însăşi îşi asigura prin ea pro
dusele. Prin felul acesta primele de asigurare 
erau eeonomisate şi ea atare eheltuelile generale 
eu atât reduse. 

La etatea de 40 de ani,* Roekefeller îşi dă 
întreprinderei sale o nouă formă în relaţiunile 
sale externe. Ureo 50 de societăţi petrolifere se 
asociază pentru lucrările lor de interes comun. 
Aşa la 2 Ianuarie 1882 fondează sub direcţiunea 
s a : trustul. întregul capital care se uni în felul 
acesta, toate acţiunile, sunt transferate comitetului 
eare în locul acţiunilor şi celorlalte hârtii de 
ualoare, emite alte hârtii de ualoare numite: 
„certificate de trust". Diuidenda anuală prouenită 
din beneficiul realizat se împărţea în raport de
terminat de diferitele firme asociate. n ja urma). 

A IX-a s c r i soa re căi re plugari. 
Sâmbătă, 19 Oetomurie 1929. 

Plugari, sădiţi pomi şiA îngrijiţi l 
Am fost de curând prin Ardeal. 
De o parte şi de alta a drumurilor, se înşirau 

la rând ea soldaţii — eare prezintă arma „Pentru 
Onor" — sute şi mii de pomi încărcaţi eu fruete 
prăjite în roşu şi galben de soarele uerii. 

S e scutura frunza şi se culegeau merii. 
Drum de frumuseţe, drum de bogăţie! Iacă, 

aşa se foloseşte cuminţeşte, pământul ţării. 
Ce ar fi, daeă toate drumurile — peste 100 

de mii de km. de şose le : naţionale, judeţene şi 
comunale — ar fi toate îmbrăcate în floare, în 
uerdeaţă, în umbră şi în fructei 

Alte sute de mii de km. de hotare între 
ogoarele ţărăneşti aşteaptă să se cureţe de mă
răcini şi bălării pentru a fi umbrite de pomi nerzi. 

Apoi sute de mii de hectare de pământ ne-
potriuit pentru agricultură (coaste şi râpi) sunt 
gata să scape de sălbătăeie, să se îmbrace şi 
ele în floare şi în uerdeaţă şi să se lege strâns 
de rădăcinile uii şi pătrunzătoare. 

Şi mii de islazuri eomunale aşteaptă şi ele 
pâlcurile de pomi eare să umbrească de soare 
uitele alungate de arşiţa uerii, ori să le dea adă
post de furtună. 

Şi mii de mii de gospodării ţărăneşti râu-
nese să îmbrace haina de sărbătoare a pomilor 
înfloriţi şi împodobiţi de fruete. 

Frumuseţe, sănătate, adăpost de uânt şi soare, 
fruete bogate şi hrănitoare şi lemn de preţ: iată 
ee poate adăogi pământul tării, eu puţină muncă, 
la auutia agricolă. 

Auem astăzi cam 75 milioane de pomi în 
ţară, adecă ureo patru pomi de fiecare suflet. 

Daeă am şti să folosim tot pământul eare 
stă degeaba, am mai auea încă pe atâta. Faceţi 
socoteala, ee auuţie mare daeă uenitul unui pom 
se poate preţui cam 100 Lei pe an. 

Din nenorocire, pomii eare-i auem sunt puşi 
la întâmplare, în cea mai mare parte. 



Din eele 75 milioane, eam 2 părţi din trei 
(peste 50 milioane), sunt pruni, şi încă pruni ee 
fae fructe mărunte, bune numai pentru ţuică. 

Trebuie să pui în fiecare loc pomul potriuit 
pământului şi climatului (adecă uremei eare stă
pâneşte deobieei acolo: ploi, uânturi). Ţi-arată 
locul, la eare pomi le merge şi la eare nu le 
merge, eă te uiţi şi uezi ee pomi bătrâni se gă
sesc în sat. 

Apoi trebuie să alegi din fiecare fel de pomi 
neamul cel mai de soiu, adecă cel eare dă fructe 
mai frumoase, mai eu preţ pe piaţă şi eare se 
pot păstra mai bine. 

In sfârşit trebuie înuăţat meşteşugul păstrării 
fructelor, al împachetării şi al prefacerii lor în 
fel de fel de produse (magiunuri, marmelade, 
băuturi răcoritoare şi altele), pentru a nu lăsa 
nimic neîntrebuinţat. 

E o bogăţie întreagă pe pământul cel mai 
slab şi eare nu ne este numai decât trebuincios 
pentru agricultură. 

Iar munca ee eere, este foarte puţină. 
îngrijire la sădit — ales pom frumos şi să

nătos la trup — groapă mare — eât de mare ea 
să aibă rădăcina pământ afânat, aerisit şi umed — 
şi tutore sdrauăn să c rească drept şi frumos ferit 
de uânturi: asta e toată cheltuiala. 

Am pus la eale o lege şi măsuri eare să 
rânduiască plantatul zonelor şoselelor, eu pomi: 
şi pregătesc altele pentru coaste şi râpi. 

Trebuie să mărturisesc însă, eă nu am mult 
euraj faţă de obiceiul nenorocit al sătenilor npştri 
de a rupe pomii de pe margine. 

Nu e greu să plantezi pomii, greu este să-i 
păstrezi până se fac mari. Altfel: cheltuială de
geaba. 

De curând am uăzut într'un judeţ de eâmp 
al Munteniei, drumuri plantate în primăuara tre
cută eu pueţii tineri. Plantarea nu era tocmai în
grijită: pomi strâmbi şi fără tutori de apărare. 
Dar eeeaee mi-a rupt inima de durere, a fost 
uederea atâtor pomişori rupţi dela jumătate de 
copii ori de săteni, ea să mâne uitele din urmă... 

Este atâta sălbătăeie în acest obieeiu, eă te 
ia groaza. 

Şi aiei nu e chip de pază eu poliţia, că nu 
poţi pune atâţia paznici pentru atâţia pomi. 

Aiei e uorba ea fiecare om şi fiecare copil 
să fie un paznic. Este chestiune de creştere, de 
luminarea minţii şi de simţământ al inimii. Din 
leagăn trebuie crescut copilul eu iubire de pom 
— în şcoală să se deprindă şcolarul a se purta 
eu pomul ea şi eu fratele — iar omul matur să 
simtă eă se rupe eeua din carnea lui 'eânduede 
uita eă rupe o ereangă. 

Şi unul pe altul să se obserue, unul pe altul 
să se păzească şt să se spuie la autoritatea 
dimprejur, atunci când descopere un sălbatic 
care rupe pomul. 

Şi pentru aceasta u'am scris şi aeeastă 
scr i soare : 

S ă ştiţi să preţuiţi pomii: să-i sădiţi pretu
tindeni unde locul stă degeaba şi aşteaptă să fie 
înfrumuseţat şi îmbogăţit; şi să păziţi şi să în
grijiţi pomii, ea şi pe copiii uoştri. 

1. Mihalache 
Ministrul Agriculturii. 

Situaţiunea sumară 
a Băueii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară , dela 12 
Octomvrie 1929, a Băncii Naţionale următoare le poziţii: 

A c t i v Lei 
Aur în ţară şi străinătate 8.921,283.589 
Devize . 6.301,473.934 
Monetă divizionară 2,768.391 
Portofoliul comerc ia l 8.819,721.834 
împrumut, pe efecte publ., waranfe e tc . 920,507.761 
Datoria Statului . . ^ 3.958,659.838 
Avansuri t emporare Tezaurului . . . 1.441,480.069 
Efecte publice 656,651.474 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 108,658.845 
Imobile . 382,613.894 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 61,712.234 
Cheltuieli de administraţie . . . . 134,364.581 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 1.671,850.000 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 6,445.965 
Conturi diverse . . . . . . . . 5,196,950.657 

Totalul activelor 36.584,618.498 
P a s i v 

Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 710,531.798 
Bilete B . N. R. în circulatul ne . . . 21.688,421.683 
Conturi curente şi recep i se la vedere 10.573,425.413 
Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 300,396.012 
Conturi diverse 2.501,843.592 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 27 -65°/ 0 

Raportul între stocul total şi angajamente 46 ,98°/ 0 

r ^ . / S c o n f 9 V . V -
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Convocare. 
Domnii acţionari ai Băncii Centrale pentru 

Industrie si Comerţ s. a. în Cluj, sunt eonuoeaţi la 

Adunarea senerală extraordinara 
pe Sâmbătă, în 2 Noemvrie 1929, la orele 9 a. m., 
în sala de şedinţe a Camerei de Comerţ şi Indu
strie Cluj, Calea Victoriei Nr. 51, eu următoarea 

Ordine de z i : 
1. Deschiderea adunării; 
2. Sporirea capitalului societar. 
Conform arf. 1 4 din statute, în adunările generale fie

ca re ae{iune are un uot, totuşi nici un acţionar prezent nu 
poate reprezenta mai multe uoturi, decât 1/so parte a uotu-
rilor prezente în adunarea generală, fie ea proprietar, fie 
ea plenipotentiatul aitui acţionar. 

Drept de uot în adunarea generală uor auea numai 
ace i acţionari, cari şi-au depus aeţiun le până în preziua 
adunării generale la eassier ia institutului în eiuj, sau uor 
prezenta în aee iaş termen reuersul despre depunerea acţi
unilor la filialele noastre sau la societăţile (şi filialele lor) 
membre la „Solidaritatea", asociaţ ia institutelor financiare 
române din Ardeal. Asemenea s e uor putea depozita acţiu
nile la filiala Băneii „Albina" Bueureşti (Strada Lipscani). 

Reuersele băncilor despre depozitarea acţiunilor la 
institutele indicate, sunt a se expedia Centralei noastre în 
Cluj, în a ş a timp, ea ace l ea s ă s o s e a s c ă până în preziua 
adunării (art. 14 din statute). 

C l u j , la 19 Oetomurie 1929. 
Consiliul de administraţie. 




